



立体定向手术治疗高血压性脑出血的临床分析

刘博

(湖南省脑科医院 神经外科一科 湖南长沙 410027)

摘要:目的:剖析立体定向手术在高血压性脑出血中的应用价值。**方法:**选择2015年4月~2017年6月本院接诊的高血压性脑出血病患72例,利用投掷子的方式将之随机分成试验组和对照两组($n=36$)。予以试验组立体定向手术治疗,予以对照组常规开颅手术治疗。综合分析两组术后病情的恢复情况,比较死亡率等指标。**结果:**试验组的生活能力恢复情况明显优于对照组,组间差异显著($P<0.05$)。试验组的死亡率为2.78%,明显比对照组的11.11%低,组间差异显著($P<0.05$)。**结论:**采取立体定向手术疗法,对高血压性脑出血病患进行施治,可取得比常规开颅手术更显著的成效。

关键词:高血压性脑出血;应用价值;立体定向手术;开颅术

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)22-083-01

临床神经内外科疾病中,高血压性脑出血比较常见[1],且其还具备高致残以及死亡率等特点,可对人们的生命健康造成较大威胁。一直以来,常规开颅手术都是本病的一种重要治疗术式,虽取得了一定的效果,但手术创伤大,并发症多,术后病情恢复慢。对此,本文将重点研究高血压性脑出血应用立体定向手术疗法的效果,总结如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本院2015年4月~2017年6月接诊且经临床检查确诊符合高血压性脑出血诊断标准[2]的病患72例,将之按照投掷子法随机分成两组:试验组($n=36$)男性患者23例,女性患者13例;年龄为37~78岁,平均 (64.92 ± 3.17) 岁;出血量为30~70ml,平均 (50.62 ± 10.13) ml。对照组($n=36$)男性患者24例,女性患者12例;年龄为38~79岁,平均 (65.01 ± 3.46) 岁;出血量为30~72ml,平均 (50.79 ± 10.25) ml。两组都为内囊区出血,于术前签署知情同意书,病历资料完整。比较各组的出血量等基线资料, $P>0.05$,具有可比性。

1.2 方法

试验组实行立体定向手术治疗,详细如下:局麻成功后,对立体定向头架进行规范化的安装,然后再对患者施以头颅CT扫描。待规划好射靶点之后,于局麻状态下,行颅骨钻孔操作,并将血肿排空器

表1 两组生活能力恢复情况的对比分析表 [n, (%)]

组别	例数	I级	II级	III级	IV级	V级
试验组	35	3 (8.57)	7 (20.0)	16 (45.71)	9 (25.71)	1 (2.86)
对照组	32	0 (0.0)	6 (18.75)	10 (31.25)	12 (37.5)	4 (12.5)
X ²		8.9537	0.0500	4.4163	3.2153	6.5534
P		0.0028	0.8230	0.0356	0.0729	0.0105

3 讨论

现阶段,高血压性脑出血在我国临幊上具有比较高的发病率,可致人残疾和死亡。而常规开颅手术作为高血压性脑出血的一种重要治疗手段,可有效抑制患者病情进展,但并发症多,手术创伤大,预后效果差。对此,我们需要积极采取另外的一种治疗手段来对高血压性脑出血病患进行治疗。立体定向手术乃比较新型的一种治疗模式[4],具有创伤小、并发症少、预后效果好以及术后恢复快等特点,在目前已经受到了诸多临幊医师的青睐。相关研究表明,采用立体定向手术疗法对出血量 $>30ml$ 的高血压性脑出血病患进行治疗,效果好,患者生存率高,日常生活能力恢复明显,并发症少,预后效果好。程杰等人[5]的研究表明,在采用立体定向手术疗法对48例高血压性脑出血病患进行治疗后,死亡8例(17.0%),明显比开颅手术治疗组的24.0(12/50)低;经过半年的随访发现,立体定向手术组生活能力的恢复情况明显优于开颅手术组。

此研究中,实验组采用了立体定向手术疗法,对照组采用了常规开颅手术疗法,结果显示,试验组的死亡率明显比对照组低,组间差异显著($P<0.05$);随访发现,试验组的生活能力恢复情况明显优于对照组,组间差异显著($P<0.05$)。可见,立体定向手术疗法对于改善高血压性脑出血病患的生存质量以及促进日常生活能力恢复均具有比较显著的作用。故,在现阶段中,我们可将立体定向手术疗法作

械按要求导入。排空血肿,于血肿腔中留置引流管。对照组实行开颅手术治疗,即:气管插管全麻状态下,做颞部骨窗开颅操作,然后再对血肿进行彻底的清除,同时按要求在血肿腔中留置引流管。手术结束后,两组都予以常规抗生素治疗。

1.3 评价指标

利用ADL(日常生活能力分级法)[3],对两组术后6个月的日常生活能力进行评价,详细如下:(1)I级,日常生活完全恢复正常。(2)II级,日常生活部分恢复,患者能独立生活。(3)III级,拄拐可走,且需他人帮助。(4)IV级,卧床,但保持有意识。(5)V级,处于植物生存状态。统计两组中死亡的患者例数,并对其作出比较。

1.4 统计学分析

数据以统计学软件SPSS 20.0分析,以 $(\bar{x}\pm s)$ 表示计量资料,经t检验;以[n(%)]表示计数资料,经 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

试验组中死亡1例,占总比例的2.78%;对照组中死亡4例,占总比例的11.11%。经比较,试验组的死亡率明显比对照组低,组间差异显著($X^2=5.3684$, $P<0.05$)。

对存活者进行随访,结果显示,试验组生活能力的恢复情况明显优于对照组,组间差异显著($P<0.05$)。如表1。

为高血压性脑出血病患的一种首选治疗方案。

总而言之,选择立体定向手术疗法对高血压性脑出血病患进行施治,可有效提高其生存质量,促进日常生活能力恢复,值得临幊借鉴。

参考文献:

[1]杨川,勾俊龙,毛群等.立体定向手术与内科治疗中小量基底核区高血压性脑出血的对比研究[J].中国微创外科杂志,2014,(5):442~444.

[2]杨川,勾俊龙,毛群等.立体定向手术治疗基底核区高血压性脑出血手术时机的探讨[J].中国微创外科杂志,2017,17(8):710~713.

[3]刘洛锋,房博.神经内镜与立体定向在高血压性脑出血中的应用效果比较[J].实用临床医药杂志,2016,20(24):20~22,42.

[4]杨川,勾俊龙,毛群等.立体定向手术治疗超早期高血压性脑出血手术方法探讨[J].中国微创外科杂志,2013,18(11):484~486.

[5][1]程杰.立体定向手术治疗高血压性脑出血临床预后分析[J].中国实用医药,2008,3(31):46~47.